
ALLEGATO A) ALLA DET. N. __/AMM DEL _____

INDAGINE  DI  MERCATO  PER  L'AFFIDAMENTO  DEL  SERVIZIO  DI
PROGETTAZIONE E REALIZZAZIONE DI DUE PERCORSI FORMATIVI ON LINE
RIVOLTI ALLE IMPRESE BRESCIANE PER FAVORIRE L'AWARENESS IN TEMA DI
SOSTENIBILITA' AMBIENTALE. CIG:Z7A30E3D6D

VERBALE 1

Come  da  richiesta  della  Dirigente  dell'Area  Promozione  e
Regolazione del Mercato, il 15/3/2021 ho avviato sulla piattaforma
telematica  Sintel  di  Regione  Lombardia,  con  procedura  id
n.136012436, un'indagine  di  mercato  aperta  finalizzata  al
successivo affidamento diretto del servizio in oggetto.

Alla scadenza della presentazione delle offerte, fissata alle ore
12:00 del 24/3/2021, sono pervenute le seguenti offerte:

Numero
Protocollo
Informatico

Fornitore
Stato offerta
codificato dal

portale

1616582366038 UOMO & AMBIENTE S.R.L. S.B. VALIDA

1616581721542 RINA SERVICES S.P.A. VALIDA

1616577330749 PRICE WATERHOUSE COOPERS ADVISORY SPA VALIDA

1616576183345 PIRENE SRL VALIDA

Sul  portale,  a  corredo  della  procedura  citata,  ho  caricato  la
seguente documentazione: 
- bozza di contratto;
- disciplinare;
- tabella prezzi unitari;
- dichiarazione sostitutiva semplificata requisiti appalti.

L'esame  della  dichiarazione  sostitutiva  ha  evidenziato  che  la
società  PRICE WATERHOUSE COOPERS ADVISORY SPA, con  provvedimento n.
26815  dell’Autorità  Garante  della  Concorrenza  e  del  Mercato
(“AGCM”),  è  stata  dichiarata  responsabile  di  gravi  illeciti
professionali, nell’ambito di un procedimento volto ad accertare
intese  anticoncorrenziali  realizzate  in  relazione  ad  una  gara
indetta da Consip S.p.A. in data 19 marzo 2015, per l’affidamento
dei servizi di supporto e assistenza tecnica per l’esercizio e lo
sviluppo  della  funzione  di  sorveglianza  e  audit  dei  programmi
cofinanziati dall’Unione Europea. 
Rilevo che si tratta di una fattispecie riconducibile all'ambito
di valutazione discrezionale dell'ente. 
Si  precisa  che  la  tipologia  di  illecito  NON  è  stata  posta  in
essere nel medesimo mercato oggetto della presente gara e che la
relativa sanzione pecuniaria è stata interamente pagata.
Prendo atto del percorso riparatorio posto in atto dalla società
in questione (misure di self cleaning, tra cui il rinnovo del CdA,
il  cambio  dell'amministratore  delegato),  misure  della  cui
rilevanza la AGCM, con il provvedimento n. 26815, ha dato atto,
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riducendo la sanzione pecuniaria prevista in origine. Le predette
misure di self-cleaning, oltre ad essere state apprezzate dalla
stessa  AGCM,  hanno  superato  il  vaglio  di  tutte  le  Stazioni
appaltanti  alle  cui  gare  pubbliche  l’operatore  economico  ha
partecipato, tra cui la stessa Consip S.p.A. 
Le  misure  di  self-cleaning  citate  sono  considerate  adeguate  a
prevenire  la  reiterazione  dell'illecito,  ai  sensi  e  per  gli
effetti di quanto previsto dalle Linee Guida ANAC n. 6/2017 e
dall’articolo 80, comma 7, D.lgs. 50/2016.
Rilevo  inoltre  che  l'ANAC,  in  sede  di  inserimento  di  apposita
annotazione nel casellario informatico degli operatori economici,
di cui alla nota USAN/NU.129456.17.ads Fasc. 5596 del 2 agosto
2018, con pubblicazione il successivo 3 agosto, ha attribuito alla
suddetta annotazione - relativa al provvedimento sanzionatorio n.
26815  del  18.10.2017  -  carattere  di  mera  pubblicità/notizia,
rispetto  al  quale  (richiamando  la  recente  giurisprudenza,  in
particolare,  il  TAR  Lazio  Roma.  ordinanza  n.  3412/2017),
l’adozione di un provvedimento di esclusione ai sensi dell’art.
80,  comma  5,  del  D.Lgs.  50/2016  da  parte  della  stazione
appaltante, si pone come meramente eventuale.
Rilevato inoltre che AGCM ha ritenuto di non estendere la propria
istruttoria, né ha avviato altri procedimenti, con riferimento ad
altre  gare  indette  da  Consip  S.p.A.  e/o  da  altre  stazioni
appaltanti e ciò a conferma del fatto che l’asserito illecito,
sanzionato  con  il  provvedimento  n.  26815,  costituirebbe  un
eventuale comportamento isolato della scrivente Società, che non
può  mettere  in  discussione  l’affidabilità  e  l’integrità
professionale della stessa con riferimento ad altre gare, quale
quella oggetto della presente dichiarazione e, in generale, la sua
operatività sul mercato (ed infatti, dopo oltre 5 (cinque) anni,
la  scrivente  Società  non  ha  ricevuto  alcun  tipo  di  ulteriore
contestazione  in  relazione  alla  condotta  sanzionata  con  il
provvedimento n. 26815.
L'isolato comportamento, sanzionato con il provvedimento n. 26815,
ha avuto luogo prima di maggio 2015 e, dunque, il rischio di una
scarsa  integrità  morale  non  può  di  certo  considerarsi  attuale
stante l’assenza, come detto, di ulteriori contestazioni dell’AGCM
in merito alla condotta della scrivente Società.  Il provvedimento
n. 26815 ha ad oggetto un mercato diverso rispetto a quello di cui
alla  presente  gara  e  non  rileva,  pertanto,  quale  criterio  di
valutazione dell’integrità professionale della scrivente Società
ai fini della presente gara. 
 
Per  i  motivi  sopra  espressi  si  ritiene  il  concorrente  PRICE
WATERHOUSE  COOPERS  ADVISORY  SPA ammissibile  alla  procedura  in
oggetto.

Tutti i concorrenti hanno allegato all'offerta una Relazione, che
descrive  il  servizio  proposto,  così  come  richiesto  in  sede  di
lancio della procedura Sintel.

Trasmetto pertanto la Relazione Tecnica di ognuno dei concorrenti
alla Dirigente dell'Area Promozione e Regolazione del Mercato, al



fine di acquisire la valutazione dei servizi proposti.

Brescia, 25/3/2021

  Il RUP
     (geom. Marco Mosca)

VERBALE 2

Richiamo  la  relazione  del  9/4/2021  pervenuta  dalla  Dirigente
dell'Area  Promozione  e  Regolazione  del  Mercato competente  in
merito  al  contenuto  dei  servizi  proposti,  parte  integrante  del
presente  verbale,  nella  quale  la  Dirigente  stessa  comunica  di
ritenere rispondente alle esigenze della Camera prioritariamente
l'offerta presentata da Price Waterhouse Coopers Advisory s.p.a.,
e  immediatamente  successiva  l'offerta  di  Pirene  srl,  anch'essa
rispondente alle esigenze della camera.

Riporto  i  preventivi  acquisiti,  rispetto  alla  base  di  gara
prevista in € 16.000.

data Fornitore
sconto %
sulla base
di gara

Valore economico
offerta

mercoledì 24 marzo
2021 9.56.23 PIRENE SRL 50,462% € 7.926,00

mercoledì 24 marzo
2021 10.15.30 

PRICE WATERHOUSE 
COOPERS ADVISORY SPA 

18,75% € 13.000,00

mercoledì 24 marzo
2021 11.28.41 RINA SERVICES S.P.A. 0% € 16.000,00

mercoledì 24 marzo
2021 11.39.26 

UOMO & AMBIENTE S.R.L. 
S.B. 

58% € 6.720,00

Rilevo che la completezza e qualità dell'offerta di PRICE WATERHOUSE
COOPERS ADVISORY SPA compensa la non eccessiva differenza di prezzo
rispetto ai preventivi più economici pervenuti, in particolare con
riferimento  all'offerta  di  Pirene  srl,  giudicata  anch'essa
rispondente alle esigenze della Camera.
Propongo  pertanto  l'affidamento  del  servizio  in  oggetto  alla
società PRICE WATERHOUSE COOPERS ADVISORY SPA, al costo complessivo di
€ 13.000,00 (Iva esclusa).

Brescia, 21/4/2021

    Il RUP
     (geom. Marco Mosca)

Il DIRIGENTE
                                         DELL'AREA AMMINISTRATIVA
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  (dr Massimo Ziletti)
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